

路加福音系列讲道 19

在耶路撒冷过节

路加福音 2 章 41~51 节

维保罗牧师 2024 年 2 月 25 日

翻译：甘晓春 2024 年 10 月 23 日

路加福音 2 章 41~51 节

每年到逾越节，他父母就上耶路撒冷去。当他十二岁的时候，他们按着节期的规矩上去。守满了节期，他们回去，孩童耶稣仍旧在耶路撒冷。他的父母并不知道。以为他在同行的人中间，走了一天的路程，就在亲族和熟识的人中找他。既找不着，就回耶路撒冷去找他。过了三天，就遇见他在殿里，坐在教师中间，一面听，一面问。凡听见他的，都希奇他的聪明，和他的应对。他父母看见就很希奇。他母亲对他说，我儿，为什么向我们这样行呢？看哪，你父亲和我伤心来找你。耶稣说，为什么找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗？他所说的这话，他们不明白。他就同他们下去，回到拿撒勒。并且顺从他们。他母亲把这一切的事都存在心里。

过逾越节

上次我们谈到马利亚和约瑟如何忠心履行他们的宗教义务，即使

在当时每况愈下的道德和宗教环境下，他们也是如此。虽然教会确实可能堕落成撒旦的会堂（那时教会就不再是教会了），但教会中的软弱和瑕疵不应成为我们抛弃它的理由。毕竟，教会是神“用自己的血买来的”（使徒行传 20 章 28 节）。

我自己的孩子不是完美的，稍微仔细看就会发现缺点，但他们是我的，我爱他们，为他们而战，保护他们，并会一直教导他们。神对基督身体的爱更是如此。

你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不更把好东西给求他的人吗？（马太福音 7 章 11 节）

我毫不怀疑，我们生活在一个低估教会重要性的时代。我并不是说教会没有缺点，也不是说我们是靠教会得救。但教会是传扬福音和宣讲天国的场所。《威斯敏斯特信条》第 25 章第 2 节这样说，

有形教会，亦即福音天主教或福音普世教会，并不局限于一个国家，像以前被律法所规定的，而是由全世界所有信奉真宗教的人和他们的子女组成：是主耶稣基督的国度，是神的家。在这里以外的其他地方没有拯救。

保罗又说，

又将万有服在他的脚下，使他为教会作万有之首。教会是他的身体，是那充满万有者所充满的（以弗所书 1 章 22~23 节）。

几年前，有一部名为《星际之门》的电影问世了。这部电影讲的是在一个古老的建筑（我想是金字塔）中发现了一扇大门，它通向一

个陌生世界。金字塔里有各种各样的东西来守卫保护大门。金字塔不是大门。但它保存、保护和展示大门。耶稣说，

我就是门。凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃（约翰福音 10 章 9 节）。

耶路撒冷每年有三个节期，犹太男人必须遵守（出埃及记 23 章 14~17 节），虽然女人并没有被完全排除在外。这对马利亚和约瑟来说并不是一次轻松的旅程（大约 70 英里），但他们很虔诚。

新约没有这样的节期。我们在教会敬拜，节期指向的一切都归结于基督，他的话语，他的圣礼。在敬拜中，我们看到神在他子民的赞美中登上宝座（诗篇 22 篇 3 节）。我们不应轻易错过这样的敬拜。

一件感人的事

现在我们来看这个故事。耶稣十二岁了。在耶路撒冷过节大约一周之后，一家人要回去，但耶稣自己逗留了。逗留可能不是一个好的翻译，因为它的意思是比应该停留的时间长，我们将会看到事实并非如此。

我们不应将此视为马利亚和约瑟对孩子没有足够的责任心。和朋友们一起旅行并照看彼此的孩子显然是很常见的。此外，耶稣已经十二岁，在那个文化中，这是迈入成年的年纪。

同时，这也是一件令人焦虑的事情。我记得我的孩子小时候在街区里散步，到了时间没有回来。我急得跳上车，匆忙去寻找，四处询问陌生人，我的妻子急得直哭。我们最终找到了他们，一切都好。但

路加在这里呈现的是一种宗教上的情怀。他们心中充满焦虑，返回了耶路撒冷。

过了三天，就遇见他在殿里，坐在教师中间，一面听，一面问。凡听见他的，都希奇他的聪明，和他的应对（路加福音2章46~47节）。

应答

他们花了三天时间才找到他。我们不知道过程的细节，但不知何故，他们决定到圣殿去寻找。虽然没有被禁止，但这个年龄的孩子在圣殿中与教师对答，可能并不常见。我想说，如果我有机会在当时亲眼目睹基督的作为，我会把这件事看得比在水面上行走或喂饱五千人更重要。

那些在人群中与耶稣互动的教师们会感到很震惊。据记载，拉比在教学时，会大量利用学生的问题来进行讨论。根据马歇尔的说法，这里描述耶稣问答的语言，不仅带着好奇，还意味着深度的探索和思考。

遗憾的是，我们没有更多的细节。作为一名教师，我可以想象得到，这些问题一定令人鼓舞。如果我的听众这样问答，我会知道他们很投入，说明他们在认真听道，积极参与。但与此同时，有人却一直在挑战他们的基督信仰。

我记得在我上神学院时，有一门课的老师是 RC Sproul。我就是问个不够，即使是在休息的时间，我也会向他提出各样问题。我最后觉得自己可能已经成为一个麻烦了。但这正是我们在教会里想要的。

每个主日信息聚会后，我们教会都有一个这样的问答活动。几年前，我意识到由于时间有限，我在讲道中许多内容都没有时间论述。我想让大家有机会询问那些可能被遗漏的内容，或者澄清一些没有很好讲述的内容。这也有助于了解我的听众，他们得到了什么，漏掉了什么。我非常喜欢这个活动，很有价值，我认为每个牧师都应该这样做，教会的每个会众都應該利用它。对于耶稣来说，这是他追求做的一件事，目的是增加智慧，赢得神和人的喜爱。如果这对他有好处，那对我们也应该有好处。

人性又神圣的相遇

这次相遇是多么的人性化！！毫无疑问，房间里挤满了以色列的教师，令人生畏。我们不知道马利亚是如何与耶稣交谈的，她是否将他带到另一个房间？根据我自己的推论，我猜想她会用低沉但激烈的语气对他说！他可能是世界的救世主，但他也是她的小男孩，他让她经受了相当大的担忧！这可能只是西面预言的一点点兑现，“你自己的心也要被刀刺透”（路加福音2章35节）。

耶稣面对母亲的责备，回答令人难懂，这话是他世上的生身父母不容易理解的，“为什么找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗？”这个回答并不是对父母不敬，而是许多事情的预演，显示他把天上的父放在首位，高于世上所有的权柄。

对我们来说，需要明白谁在我们的生活中掌权，他们有权管辖什么。至终的权柄就是神自己，超乎人所有的权柄之上，这一点至关重要。我记得自己十几岁时开始信奉基督，我告诉父母，当时并没有叛

逆的意思，只是解释，我说我知道有比他们更高的权威。

从非常初步的意义上讲，耶稣是在预备自己的父母，为他将来所要进行的事工做好准备。基督的这些话确实意味深长，对我们来说，它们乍看起来没有什么。但耶稣后来所说的类似的话，却大大冒犯了犹太人，甚至付上了生命的代价。

所以犹太人越发想要杀他。因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等（约翰福音 5 章 18 节）。

马利亚和约瑟不理解，至少是不完全理解天父和圣子之间独特的父子关系。他们并非完全不知道耶稣就是神在旧约中所应许的弥赛亚。如果马利亚什么都不明白，她怎能发出《尊主颂》中的赞美呢？

这里没有告诉我们耶稣是否注意到他们的困惑，是否澄清了问题。我们先前知道马利亚“反复思想”这些事情（路加福音 2 章 19 节），也就是说，在自己的头脑中整理它们。这里我们看到马利亚“把这一切的事都存在心里”，有些版本说是“珍藏”，意思是保存起来。

我们把神的话语珍藏在心里，即使我们目前不能充分领会其中的奥秘，种子已经种下了，神会按照他的时间和我们的能力，让它成长。这是神在我们身上做事的原则，那些超乎我们现有知识和智慧之上的问题，就是我们的知识和智慧增长的方向。

如前所述，当路加下面再次提到耶稣时，他已预备好投身于他的事工。路加在这里总结的，是耶稣顺服父母。他履行一切公义（马太福音 3 章 15 节），包括对父母的服从。虽然他灵里刚强，充满智慧，是神的儿子，但他仍然顺服他的父母。你是否知道，按照圣经的标准，

在你的生活中，哪些是有权柄的人？这是关乎敬虔的事情。

当然，正如这些所暗示的，耶稣最终会顺服天父的旨意。

因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的意思行（约翰福音 6 章 38 节）。

差他来者的意思是什么？

差我来者的意思，就是他所赐给我的，叫我一个也不失落，在末日却叫他复活。因为我父的意思，是叫一切见子而信的人得永生。并且在末日我要叫他复活（约翰福音 6 章 39~40 节）。

愿我们也在这些人之中！

思考题

1. 讨论约瑟和马利亚的忠心，以及宗教节期。这对我们今天有何意义？
2. 你认为路加（圣灵）为什么会描述这件关于失踪孩子的故事？
3. 根据这段经文，耶稣是如何学习的？这不是一个好的学习方法？我们今天如何实行？
4. 耶稣回答母亲的话是否带有不尊重？他的回答中包含了哪些内容？
5. 马利亚“把这一切的事都存在心里”是什么意思？
6. 耶稣是一个顺服的儿子吗？体现在哪些方面？